

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 8 (649)

Пятница, 26 февраля 1971 г.

Газета издается с 1940 года

**РАЗВИВАТЬ ВЫСШЕЕ И СРЕДНЕЕ
СПЕЦИАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ
В СООТВЕТСТВИИ С ТРЕБОВАНИЯМИ
НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА,
ПОВЫШАТЬ КАЧЕСТВО
ПОДГОТОВКИ И УЛУЧШАТЬ
ИДЕЙНО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ
ВОСПИТАНИЕ БУДУЩИХ
СПЕЦИАЛИСТОВ**

Из проекта Директив ЦК КПСС
XXIV съезда КПСС

РИНГ ДАЕТ ХОРОШУЮ ЗАКАЛКУ

ДВАДЦАТЬ ПОДРОСТКОВ занимаются в секции бокса молодежного клуба «Дружба». Руководит ею студент III курса педфака первокурсник Алексей Мартынов. Часто занятия юных боксеров проходят в спортзале нашего института.

— Ребята тренируются с интересом, — рассказывает А. Мартынов, — мы все вместе ходим на соревнования. Пока что как зрители. Но некоторые из членов секции, по всей вероятности, смогут со временем стать и участниками состязаний по боксу.

Много внимания уделяется общей физической подготовке боксеров. И это не случайно. Ведь тренер и его подопечные не расстанутся и во время летнего перерыва в работе секции: им предстоит вместе, в составе одного стройотряда, ехать на время студенческих каникул на Дальний Восток.

Нужно сказать, что некоторые из занимающихся в секции, из числа, как их называют, трудных подростков прошедшим летом уже получили хорошую трудовую закалку на одной из строек Севера, где они работали как члены студенческого отряда (комиссаром которого был А. Мартынов).

А. Мартынов — Ленинский стипендиат. Только на «отлично» сдал он и только что закончившаяся сессия. Немало забот у него и как у заместителя секретаря комитета ВЛКСМ института. Много работает он над повышением своего спортивного мастерства.

На все хватает времени у Алексея. Секрет этого — в трудолюбии, в умении работать систематически, четко распределять свое время. А когда все сделано вовремя, никаких долгов за тобой не числится, тогда и настроение хорошее. У Мартынова настроение отличное.

В. АЛЕШИН



СТУДЕНТКА II курса спортфака Ольга Осетрова, выступая в Бакуриани на кубке Советского Союза, выполнила норму мастера спорта СССР. Добилась она успеха, как известно, на Спартакиаде профсоюзов и чемпионате г. Ленинграда: став победительницей среди юниорок и заняв 4-е место среди взрослых, Ольга вновь подтвердила выполненный ею мастерский результат.

СТУДЕНТ спортивного факультета М. Щодро — начал работать в кружке СНО кафедры педагогики на II курсе. Тема его работы — «Система народного образования в ГДР». В прошлом учебном году на конкурсе студенческих научных работ по общественным наукам его труд, подготовленный под руководством доцента И. Н. Решетень, был отмечен премией.

В различных учебных заведениях, входящих в систему народного образования ГДР, начинало свой путь в большой спорт немало подростков. Естественно, М. Щодро, специализирующегося по гребному спорту, заинтересовался вопросом: как осуществляется не только образовательная, но и спортивная подготовка юных спортсменов-гребцов? Темой очередного его исследования стала «Подготовка спортивных резервов по гребному спорту в ГДР».

Он изучил ряд специальных отечественных и зарубежных литературных источников и документов. Особенно много интересных сведений было взято из от-

чета одного из членов Федерации по гребному спорту РСФСР, посетившего ГДР и ознакомившегося с организацией работы со спортсменами-гребцами.

— Был выявлен ряд интересных особенностей в подготовке спортивных резервов гребцов: систе-

ВЕДУЩАЯ ТЕМА — ВОСПИТАНИЕ

матические занятия в детском возрасте в системе специализированных школ, преследующие цель прежде всего всесторонней физической и технической подготовки, проведение соревнований по гребле среди детей только на красоту и техничность движений, тесные контакты между тренерами, работающими с детьми и взрослыми и др.

Студент педфака В. Иванов под руководством доктора педагогиче-

ских наук В. В. Белорусовой в течение нескольких лет углублял свои знания о сущности коллективных отношений и их воспитании. Он провел исследование по теме «Формирование коллективных отношений в процессе занятий с подростками в секции лег-

кой атлетики». Учитывая, что в дружном, сплоченном коллективе занятия спортом проходят с повышенным интересом, с более высокой ответственностью за работу свою и товарищей, более эмоционально, В. Иванов стремился выявить наиболее эффективные методы и приемы воспитания коллективных отношений. В период педагогической практики он проводил эксперимент, пользовался социометрией и дру-

Психорегулирующая тренировка. (Успокоение и варианты завершения успокаивающего занятия). Под ред. проф. К. Е. Рожнова. М., 1969. 40 стр. (ВНИИФК. Сектор спортивной психологии).

Сермеев Б. В. Спортсменам о воспитании гибкости. М., «Физкультура и спорт», 1970. 60 с. (Библиотека спортсмена).

Алачачян А. Не только о баскетболе. М., «Молодая гвардия», 1970. 318 стр.

Майоров Б. Я смотрю хоккей. М., «Молодая гвардия», 1970. 236 стр. с илл., 8 л. илл.

Сингх Д. Как играть в хоккей на траве. М., «Физкультура и спорт», 1970. 118 стр.

НАСТРОЕННОСТЬ на победу

ВЫСТУПАЯ на первенстве Советского Союза в командной гонке патрулей, наши студенты В. Докучаев (III курс школы тренеров) и В. Меркурьев (II курс педфака) впервые завоевали золотые медали чемпионов СССР.

В СОСТАВ сборной команды ЛОС СДСО «Буревестник» входило 14 лыжников, гошников нашего института (команда — 28 человек).

В состав сборной команды облсовпрофа по всем видам лыжного спорта вошло 16 человек, в том числе по лыжным гонкам — 5, по биатлону — 5, по слалому — 3, прыжкам и двоеборью — 3 человека.

21 февраля проводились соревнования на приз Героических лыжных батальонов и санитарных дружин. В соревнованиях приняли участие 31 мужская команда (в команде — 8 человек) и 23 санитарных дружины (в команде — 4 человека).

В упорной и интересной борьбе с командой спортклуба «Скороход», составленной в большинстве своем из мастеров спорта, победила наша II команда (капитан — студент III курса спортфака В. Бондаренко), у женщин лучшей была команда СКИФ-3 (капитан Л. Носова).

Команда СКИФ-5, составленная из юниоров (капитан — студент II курса педфака В. Шабалин), заняла 3-е место.

Особенно хочется отметить успех команды СКИФ-2, составленной из девушек 1953 года рождения (капитан — первокурсница спортфака Ольга Папикян), занявшей 3-е место.

Команде института, завоевавшей 1-е место в общекомандном зачете, вручен хрустальный переходящий кубок, впервые учрежденный Комитетом по физической культуре и спорту при Ленгорисполкоме.

СООБЩАЕТ
НАШ
КОРРЕСПОНДЕНТ
А. БАРЫШНИКОВ



СТУДЕНТКА IV курса спортфака Светлана НЕСТЕРОВА стала дважды чемпионкой ЛОС СДСО «Буревестник» на дистанции 5 и 10 км.

ЧЕМПИОНОМ Спартакиады г. Ленинграда стал Валентин Уханов, выигравший дистанции 15 и 20 км. Успешно выступили на Спартакиаде наши юниорки и юниоры — Н. Бабурина, С. Шихалеев, Г. Нилова, С. Алексеев, В. Левин.

ЧЕМПИОНАМИ г. Ленинграда среди старших юношей стали на дистанции 10 км студент 5-й группы I курса спортфака Александр Васильев, а на дистанции 15 км — его одноклассник Юрий Загарских. В числе десяти лучших гошников — Валерий Сандров и Борис Лапицкий (I курс педфака).

В ФЕВРАЛЕ-МАРТЕ лыжникам предстоят ответственные соревнования — первенство ЦС СДСО «Буревестник» среди юниоров и юношей в г. Кунгуре и первенство ЦС СДСО «Буревестник» среди взрослых. Оба они являются отборочными к первенству Советского Союза.

гими методами исследования.

Проведенная им работа позволила отметить, что осуществление коллективных дел с использованием взаимной помощи, разнообразных поручений с учетом деловых и личных симпатий занимающихся и другие методы и приемы способствуют воспитанию коллективных отношений. А это, в свою очередь, благотворно влияет на эффективность учебно-тренировочной работы.

Студент спортфака А. Рязанцев изучил возможности воспитания активности и самостоятельности в процессе занятий боксом с подростками. В период педагогической практики в школе он организовал секцию бокса.

Доклады этих студентов были заслушаны на студенческой научной конференции кафедры. Из начинающих работать в кружке СНО успешно выступил с предварительным сообщением студент спортфака А. Брашман.

Доклады получили положительную оценку.

А. РОМАНОВА,
кандидат педагогических наук

НОВЫЕ КНИГИ

Наш Сережа — сибиряк

Зал наполнен привычным шумом — стуком мячей, звуками свистка, возгласами тренера. Тренировка началась, как всегда, с разминки. Спортсмены работали увлеченно, и видно было, что тренировочный комплекс им не в новинку.

Степанович дал каждому из них самостоятельное задание и только тогда подошел к нам. И сразу вопросы!

— Как институт? Как наша кафедра психологии?

Сергей, будучи студентом, много работал в кружке СНО на кафедре психологии под руководством Ю. Л. Ханина, и был рад,

узнав, что Юрий Львович уже защитился.

Но разве могли мы на все вопросы ответить так вот, накоротке?

Сергей окончил наш институт год тому назад. Но уже считает себя сибиряком. Работает он в спортивном клубе «Молодость» Новосибирского тепловозремонтного завода тренером по баскетболу. Коллектив предприятия большой.

В течение последних пяти лет здесь своими силами построили два спортивных зала, бассейн, стадион, две хоккейные коробки.

— Почти все это сделано руками рабочих, — рассказал нам представитель совета спортклуба Г. Грохотов, — наши конструкторы смастерили два световых табла.

У входа в спортивный комплекс, на памятной доске выгравированы фамилии тех, кто на

субботниках и воскресниках активно участвовал в строительстве.

Спортивная работа ведется здесь очень интенсивно. Завод вышел на одно из ведущих мест в городе по многим видам спорта.

Сейчас проходит заводская спартакиада. В то, чтобы она проходила интересно, массово, немало сил приложил и Сергей Степанович. Он частый гость в цехах, в управлении. Многие за

последнее время приобщились к спорту именно благодаря его усилиям. Меньше года работает Сергей на заводе, а о нем уже сейчас говорят с уважением и теплотой: «Наш Сережа».

Степанович просил нас, студентов IV курса, находящихся здесь на практике, передать огромную благодарность кафедре спортивных игр, бывшему своему наставнику Петру Афанасьевичу Чумакову, и еще — сердечное поздравление родному институту в связи с его 75-летием.

Л. ЛЬВОВА,
студентка IV курса спортфака
г. Новосибирск

В НОМЕРАХ нашей газеты 5, 6 и 11-м за 1970 год мы начали публиковать воспоминания о боевых делах особого лыжного отряда лесгафтовцев во время военных действий против белофиннов зимой 1939—1940 гг. Автор этого очерка Николай Лукич Тестов — участник описываемых событий. Воевал он и на фронтах Великой Отечественной войны, награжден многими боевыми орденами и медалями.

Сегодня мы продолжаем публикацию воспоминаний. Надеемся, что они найдут отклик у соратников Н. Л. Тестова, которые смогут дополнить его рассказ, продолжить страницу летописи об этом важном моменте в истории нашего института.



УПОРЯДОЧИТЬ РАБОТУ БЮРО

КОМИССИЯ группы народного контроля института, в состав которой вошли, кроме народных контролеров, и специалисты — преподаватели Б. С. Бобков, Г. В. Мирошникова и Т. П. Никольская, проверила работу бюро переводов и информации института.

Для полноценной и объективной оценки работы сотрудников бюро комиссия предварительно ознакомилась с организацией этой работы в других институтах Ленинграда. В Государственной Публичной библиотеке и библиотеке Академии Наук были взяты на выбор оригиналы статей и слышны с переводом.

Результаты проверки комиссии были обсуждены на заседании группы народного контроля, после чего внесен ряд рекомендаций, направленных на упорядочение работы бюро переводов.

Отмечена насущная необходимость существования бюро, где должна сосредоточиваться современная информация о новейших научных данных в спорте, особенно нужных для тренерского состава института, отвечающего за подготовку сборных команд Ленинграда и СССР по отдельным видам спорта.

Отмечено, что качество переводов высокое, т. к. большинство сотрудников бюро является не только лингвистами, но и спортсменами.

Вместе с этим группа народного контроля отмечает, что объем проделанной работы не у всех членов бюро оказался достаточным. Например у И. И. Бурундукова и Л. Э. Фейгина — руководителя этого бюро. К работе Л. Э. Фейгин относился явно небрежно, поэтому по рекомендации группы приказом ректора института он был освобожден от занимаемой должности, а вместо него назначен мастер спорта, кандидат филологических наук А. М. Кондратов.

Существенным недостатком в работе бюро за прошлые годы является его замкнутость, поэтому переводами пользовался лишь ограниченный круг тренеров.

Для популяризации работы бюро и оказания помощи преподавательскому составу группа народного контроля рекомендовала копии всех переводов, выполненных сотрудниками бюро, передавать в читальный зал библиотеки института.

Ректорату института необходимо усилить контроль за работой бюро переводов и информации.

Г. МИРОШНИКОВА,
член комиссии группы народного контроля

ПО ЛЫЖНЕ

ЧЕРЕЗ ДЕНЬ все стало ясно. Мы встретились с бойцами одной из наших частей.

Встреча эта произошла на третий день нашего рейда в тылу врага. Все случилось неожиданно, по крайней мере, для нас, в глухом лесу. Видимо, за нами наблюдали давно. И если бы не общий пароль, — нам пришлось бы туго. Пароль разрядил обстановку. Бойцами этой части было известно о существовании нашего отряда. Встретили и приняли нас по-братски. Многие из них прекрасно знали местность, и это было самое важное.

Наши новые знакомые накормили, обсушили, подлечили нас и все время спрашивали: «Как там? Как Ленинград? Что слышно о делах на фронте?».

Однако боевое задание звало дальше. Мы распрощались как добрые друзья.

Снова горы, снова сосны и заснеженная гладь озер.

Ох, уж эти озера! Сколько неприятностей они нам доставили. Во-первых, выйдешь на середину, и лучшей мишени для финнов нет. Во-вторых, попадали на поляны, незаметные под снегом. А уж если налил лед — пиши пропало: лыжи сразу тяжелеют и ни за что не хотят скользить. В этом случае все останавливаются и ждут, когда соскоблишь лед финкой или разогреешь ледяной нарост спиртовкой.

Часто нам попадались хутора. И если оказывалось, что они пусты (большая часть так оно и было), — мы оставались в них ночевать. Тоскливо скрипели флюгера в ночи. В домах почти

полностью оставалась обстановка, домашняя утварь, одежда. На столе — давно остановившийся будильник, в сенях — столярный инструмент. У дома — сарай с сеном. Здесь же хлев с несколькими стойлами. Метрах в 10—15 от дома находился погреб. Вот туда мы охотно заглядывали. И

всегда находили что-нибудь съестное: клюкву в бочках, брюкву, морковь, вяленую рыбу...

И вот однажды мы облюбовали хутор. Там была раздвижная кроватка с пуховой периной, диваны. Хорошо закусили и расположились отдохнуть. В наряде были Федя Ермолаев, Петр Дзеконский и еще кто-то. Они должны были изучить прилегающую местность.

У дома стоял часовой. Только было задремали, вдруг стук в окно. Я до сих пор слышу этот стук. Вскочили. Совсем близко стрельба. Глухо строчит «Суоми» — белофинский автомат. Молниеносно пронизывает мысль: наши ребята нарвались на финнов. Выскакиваю во двор. Вижу — к дому несется лыжник. Вот он у дома. Бледный, не перевести дыхание. Это Петр Дзеконский. Он только машет рукой в сторону

выстрелов и выдавливает:

— Там... ребята...

Беру с собой шесть человек, быстро спешим туда. В доме остались обмороженные, с потерянными и Дзеконский. Спускаемся в овраг, поднимаемся на гору, снова спуск. Но что это? Свистят пули, так ядовито свистят. Так вот, значит, какой их свист. Даю команду: развернуться и вести прицельный огонь. Там в кустах на склоне — автоматчики. Выпускаю для пробы короткую очередь. Порядок, «ПШ» сработал.

ТОЙВО

Смазка не застыла. Слышу стон, это внизу. Громко кричу:

— Федя! К нам! Прикроем огнем!

Снова стон. Оцениваю обстановку: финнов не много, но больше чем нас. С их стороны доносится приглушенный голос:

— Русь здесь!

Ментально даю команду:

— Рота, к бою! Пулеметы на

фланги!

Это, конечно, провокация: ни роты, ни пулеметов с собой у нас не было. Но раз понимае русскую речь, так вот нате, слушайте!

На второе предложение о сдаче не стерпел и кое-что ответил, по-русски, так сказать...

Усилили огонь. А через несколько минут видим — ползут к нам наши дорогие ребята — Боря Волков, Федя Ермолаев и

Ваня Богданов. Все ранены. Борис в руку, Федя в спину, Ваня в коленный сустав. У него искаженное лицо. Успокаиваю: «Держись». Направляю их по лыжне в «тыл».

Продолжаем огонь. Ребята ушли. Им тяжело. Противник ослабил обстрел. Потом стало совсем тихо. Начинало темнеть. Надо догнать ребят и доставить их на базу. А она ох как далеко! Догоняем, берем у них все тяжелое. Перевязываем, поим, даем шоколад.

— Надо дойти, ребята. Вот где нужна выносливость, настоящая, солдатская, о которой не пишут спортивные физиологи.

Боялись преследования. Это подгоняло. На базу шли почти без отдыха. Добрались наконец-то до границы. Ребят отправили в госпиталь. Командир отряда оформил наградные листы. Федор Ермолаев был представлен к награждению Орденом Красного Знамени, Борис Волков — Орденом Красной Звезды, Иван Богданов — медалью «За отвагу». К медали «За отвагу» был представлен и я.

На снимке: группа студентов — участников боев с белофиннами, награжденных орденами и медалями, по возвращении в институт.

Исправление неточности

В номере нашей газеты за 5 февраля с. г. в заметке «И на лыжне — успех» по вине ее автора — В. Менчикова, сообщившего редакции неверные сведения, допущена неточность. Уточняем: в первенстве вузов города команда лыжников нашего института заняла не 1-е место, как было указано в заметке, а 2-е.